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Demografias III - As grandes poténcias e outras curiosidades

Referéncias:
Expectativas de vida: https:/ /ourworldindata.org/life-expectancy
Populagdes: https:/ / ourworldindata.org/grapher/population

A intengdo deste post é a de mostrar a situagdo das demografias das
quatro grandes poténcias nucleares do mundo, Estados Unidos, india,
China e Russia. Veremos que esta s6 é uma grande poténcia por estar
armada até aos dentes com um arsenal nuclear. Do ponto de vista
demografico é um pais relativamente pequeno e falido. Em poucos
anos ndo estard sequer entre os dez paises mais populosos do mundo.
Aproveito para falar de dois outros paises menos armados até os
dentes, mas que jd o foram no passado: Alemanha e Japdo. Sdo casos
interessantes, cada qual a sua maneira. Se a leitora me permite,

comecarei pelos Estados Unidos.
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https://ourworldindata.org/life-expectancy
https://ourworldindata.org/grapher/population
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Figura 1 - Estados Unidos. Por razdes de conveniéncia gréfica, as
populacoes sio apresentadas em unidades de 10 milhdes de pessoas.
Assim, o ntiimero 10, na escala da esquerda, representa, de fato, 100
milhdes de habitantes. A fertilidade e o limite de estabilidade foram
multiplicados por 5, para que tudo coubesse em uma tinica figura,
mais ou menos legivel. O que importa observar, entretanto, é a relagdo
entre a fertilidade, linha pontilhada violeta, e o limite de estabilidade
(fertilidade que garante a reposi¢do da populagao), linha verde cheia.

Uma nota importante sobre o limite de estabilidade. Adotei, neste post,
o valor convencional de 2,1 filhos por mulher, durante todo seu ciclo
de vida fértil, que garante a reposicdo da populagdo. Ele s6 vale no
caso de uma situagdo de tudo calmo no front ocidental. Ha que levar
em conta as exce¢des, quando a mortalidade torna-se muito alta por
causas exdgenas: epidemias, grandes catdstrofes e a nossa velha
companheira de muitas lutas: a guerra. A leitora poderd ponderar que
as guerras deveriam ser incluidas nas causas endégenas, dada a
natureza agressiva do ser umano (umano sem “h” denota a maioria
dos humanos, infelizmente). Ndo teria como argumentar contra.
Nestes casos, para repor as perdas sem a ajuda da imigracdo, é
necessdrio temporariamente uma fertilidade maior do que 2,1. Do
mesmo modo que, no caso de uma imigragdo em grande escala, ela
deve cair temporariamente para manter, no longo prazo, um mesmo
nivel populacional. Infelizmente, o tratamento que darei a questdo do
crescimento populacional serd muito superficial. O assunto é
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complexo, pois envolve dindmicas temporais muito distintas, nas quais
o crescimento endégeno, controlado pela fertilidade, é apenas um dos
aspectos. Tampouco abordarei a questdo da distribui¢do por sexo e
etdria da populagdo. Isto fica para um futuro post, para que este nédo
fique muito pesado.

A primeira coisa que chama nossa ateng¢do na Figura 1 é a
curva vermelha cheia que representa a populacdo total dos Estados
Unidos. Em ndmeros redondos, ela cresceu de 180 milhdes para 330
milhdes em meio século. Faca as contas a cara leitora: em média, 245
mil novos americaninhos por més (!!) durante 51 anos. O crescimento
foi todo da populagdo urbana, com a populagdo rural mantendo-se
constante e bastante inferior a urbana (hoje, 50 milhdes em 330 milhdes
do total). O crescimento aconteceu apesar de a fertilidade ter se
mantido abaixo do limite de estabilidade de 2,1. Notem que, antes de
1970, a fertilidade da mulher americana era bastante alta para um pais
muito urbanizado. E a cauda do efeito de “baby boomers” que se
seguiu a Segunda Guerra Mundial e, também, o efeito biblico da
reprodugdo ordenada por Deus. Crescei e multiplicai-vos. Até na
Grande América os ditames de Deus estdo perdendo sua forca. A
segunda coisa que nos chama atengdo é que uma fertilidade baixa ndo
impede o crescimento da populagdo. A recuperacdo da fertilidade a
partir de 1990 mostra que ela é um fenémeno complexo e que uma
fertilidade baixa nem sempre estd condenada a continuar baixa. O
crescimento populacional é controlado por quatro fatores, dois
positivos (fertilidade e imigra¢do), e dois negativos (mortalidade e
emigracdo), dois enddgenos (fertilidade, mortalidade) e dois exégenos
(imigracdo, emigracgdo). Ora, os Estados Unidos continuam a ser o que
sempre foram: um pais de forte imigragdo e de quase nula emigracao.
Eles continuam 14, os “Estados Unidos”, mas, por dentro, estdo
mudando étnica e culturalmente de forma substancial. E isto que
impulsiona o trumpismo e o extremismo de direita do Partido
Republicano - o terror dos cristdos brancos e muito conservadores, que
se julgam historicamente os donos do pais, de perder o controle
politico da sua obra. Infelizmente, apesar de solavancos representados
por este extremismo, a marcha da demografia é inexordvel. Eles podem
ganhar algumas batalhas, mas perderdo a guerra. Isto é, se a bagunca
ndo desandar em uma nova guerra civil. Os Estados Unidos jd
mostraram a sobejo de que grau de extrema violéncia externa e interna
eles sdo capazes.
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A leitora agora, com certeza estd muito curiosa acerca da China. Pois
bem. Vamos até o Império do Meio dar uma olhada na Figura 2.
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Figura 2 - China. Nesta Figura, como na Figura 1, a unidade de
populagdo é de 10 milhdes de pessoas. Assim, lendo a curva cheia da
populagdo total, ela parte de cerca de 630 milhdes em 1970, e
desemboca em 1,4 bilhdo, cinquenta anos mais tarde. Um crescimento
“modesto”, gragas a politica de filho tnico. Traduzindo, em média 1,26
milhdo de novos chinesinhos e chinesinhas por més, a cada més,
durante 51 anos. Haja fraldas!! A fertilidade e o limite de estabilidade
foram multiplicados por 10 para tornarem-se mais facil de ver na
escala da figura. Desculpe a leitora se isto lhe causar alguma dor de
cabeca. Fique feliz por ndo ser chinesa, se ndo o for, e ainda mais feliz
de sé-lo, se o for.

Nota-se que a China somente se tornou um pais com uma maioria de
populacdo urbana em 2010. Até 1980, a populagdo rural cresceu mais
rapidamente do que a urbana. Ela mais ou menos se estabiliza pelos
vinte anos seguintes (podemos imaginar a grande migracdo interna
rural/urbana para prover a mdo de obra necessdria para o boom
industrial chinés). Finalmente, a partir de 2000, a populagdo rural
comega a cair. A urbana ndo para de crescer. Como a China néo é e
nunca foi um pais de imigracdo, a baixa fertilidade deve tirar o sono
dos teocratas do Partiddo, pois, como podemos ver do dltimo
trechinho da linha vermelha sélida, a populacdo parou de crescer e se
nada for feito, vai cair nas préximas décadas. Ainda governo nenhum
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do mundo encontrou uma forma de fazer as senhoras terem filhos
quando elas ndo querem té-los! Pior do que cair, a populagdo vai
envelhecer, pois nem mesmo a extrema sabedoria do Grande Lider Xi
sabe como interromper este tradicional processo biolégico muito
favorecido pela Natureza para renovar-se constantemente. Se a China
for tentar uma guerra, tem de ser logo, enquanto ainda tem muita
bucha de canhdo. M4 noticia, cara leitora. M4 noticia.

Vamos aproveitar que estamos na China para dar um pulinho na sua
tradicional inimiga: a India. Um outro caso cheio de peculiaridades.
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Figura 3 - India. Populagéo expressa em unidade de 10 milhdes de
pessoas. Fertilidade e limite de estabilidade multiplicados por 10.

A primeira coisa que chama a atengdo na India é que o pais é
predominantemente rural. A populagdo urbana ainda ndo alcanga a
metade da rural. Pelo jeito, a transi¢do s6 acontecerd 14 pela segunda
metade do século XXI. Seguindo nossa regrinha de que a uma alta
populacdo rural corresponde uma alta fertilidade, a fertilidade da
mulher indiana apenas alcangou o limite de estabilidade em 2021!
Como a China, este pafs ndo é um pais de imigragdo e, ao contrario
dela, ndo adotou nenhum programa de controle de natalidade, além de
uma tentativa, nas décadas de 60 e 70, de subornar os homens com um
radinho de pilhas para que se submetessem a vasectomias. A esposa do
Professor Romboedro esteve na India por aqueles dias e presenciou o
fenémeno. De qualquer modo, seria muito mais dificil implementar
um programa de um filho por casal, semelhante ao chinés, na



democracia indiana do que na ditadura chinesa. A populacdo total
cresceu de 450 milhdes em 1970 para 1,4 bilhdo em 2021 - ou seja,
alcangou a China. Com a vantagem de que sua populagdo é muito mais
jovem do que a chinesa. Seria inteligente para o Grande Lider Xi néo se
meter a guerrear com a India. Raramente, contudo, Grandes Lideres
pecam por excesso de inteligéncia, cuja falta é suprida por um grande
excesso de ego. A inflexdo do crescimento da populagdo rural,
particularmente visivel a partir do ano 2000, corresponde, por um lado,
a fertilidade decrescente e, por outro, a migragdo rural /urbana.

Passemos para a tltima poténcia nuclear deste post. A Méde Rissia
eterna do Chairman Vladimir Putin.

16
14
c ] Total Population
S 12 3 ,
= . tability limit x
g B '.._' S yv m . f’.'._.ooooo-oo.....‘_jT _____ 2000060
2 10— e ey o
£ ° J ..-"'" k Fertility x5
c R ..‘ -.. ... :
o 8- o® s
a +*° Urban population S, ettt
o 6 — L %ee®
o -- Rural Population
1 -~
4 — il -
2

\ \ \ \ \ \ \
1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2
Year
Figura 4 - Rassia. Populacdo em dezena de milhdes. Fertilidade e
limite de estabilidade multiplicados por 5.

Cada um dos pafses examinados até agora mostrou alguma
peculiaridade. Os Estados Unidos, a pujanca de seu crescimento
populacional; a China, sua tardia transi¢do rural/urbana e seu
“pequeno” crescimento populacional; a India, a pujanga de sua
populagdo rural e sua grande fertilidade (o tdnico dos paises
examinados no qual a fertilidade ndo caiu abaixo do limite de
estabilidade no periodo examinado); e, agora a Russia, que tem um
problemdo. Olhe a leitora a curva vermelha cheia: ela mostra uma
populacdo que, hd trinta anos, ndo cresce e comega a cair, com uma
fertilidade abaixo do limite de estabilidade praticamente desde 1967.
Nao sendo um pais de forte imigracdo, apesar das populagdes
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mugulmanas de vdrios dos paises centro-asidticos da antiga Unido
Soviética estarem migrando para a mée russa, o resultado inevitdvel é
a auséncia de crescimento populacional significativo. O que para as
guerras do Chairman Putin sdo uma dor de cabega. Ele deveria refletir
mais antes de meter-se em confusdes. A Rissia ndo pode se dar ao luxo
de jogar fora o sémen de seus homens jovens, justamente o que ela
vem fazendo na Ucradnia. Que idiota! A populagdo total reflete o
comportamento da populagdo urbana, com a populacdo rural
desempenhando um distante papel de coadjuvante.

Ainda um ponto a refletir. A fertilidade é fortemente
afetada por eventos politicos e econdmicos traumadticos, no mundo
inteiro. A Russia pés-Unido Soviética é um caso de “livro texto”. A
queda é dramdtica e traumadtica. Os horrores dos anos que se seguiram
a chamada vitéria do capitalismo sobre o comunismo (a leitora pode
cair numa bem merecida gargalhada) reflete-se na queda generalizada
da vontade de ter filhos dos casais russos. E é em parte o medo dos
russos de retornar aquele caos que mantém o Chairman Putin no
Kremlin.

Para completar as informagdes acima, adiciono mais uma figura: a
expectativa de vida ao nascer dos cidaddos das quatro poténcias acima
referidas.

Life expectancies at birth
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Figura 5 - Expectativas de vida ao nascer.

Sugiro a leitora que ignore, no caso da China o fenomenal



crescimento da expectativa de vida na China no inicio dos anos 60. E
possivel que seja real, mas é sempre ser cauteloso quando tratamos
com as estatisticas do Império do Meio, ou seria Império do Medo?
Entretanto, é inegdvel que a melhoria constante da expectativa de vida
dos chineses ao longo do tltimo meio século € real. Se atentarmos para
os detalhes ao final do periodo, ajudados pela COVID, jd
ultrapassaram os americanos, sempre com o caveat da manipulagdo dos
dados pelos chineses. A fndia, também, melhorou muito a saide de
sua populagdo. A Russia passou por altos e baixos, mas no reinado de
Putin, ela conseguiu melhorias constantes. Esta é uma das razdes que
pode explicar sua popularidade, pois o aumento da longevidade é um
sinal de melhoria das condi¢des de vida. O que assusta é o efeito da
pandemia sobre a expectativa de vida destes paises (exceto a China,
cujos dados podem ter sido manipulados, naturalmente). Da préxima
vez, arrisca ser pior.

Bom, encerro aqui o ciclo dos quatro grandes. Ainda hd
tempo para olhar dois médio-pequenos. Os velhos aliados do Eixo da
Segunda Guerra Mundial: Alemanha e Japdo, que nos apresentardo
ainda outras peculiaridades.
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Figura 6 - Alemanha. Populagdo em dezenas de milhdes. Para
facilidade de visualizacdo, a fertilidade e o limite de estabilidade estdo
multiplicados por 2.

A Alemanha mostra-se um pais fortemente urbanizado em todo o
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periodo. Isto vem de longe, pois é bom lembrar que ela se
industrializou (ainda que tardiamente em relagdo a Inglaterra), nas
décadas finais do século XIX. No inicio da Primeira Guerra Mundial,
Berlim era um grande centro industrial e a cidade mais densamente
povoada da Europa, com 1,8 milhdes de habitantes. No periodo que
nos interessa, a populagdo urbana cresceu de 52 milhGes para 64,5
milhdes de pessoas. A populagdo rural de cerca de 20 milhdes
manteve-se praticamente estdvel, diminuindo de 200.000 habitantes
(1%) entre 1960 e 2021. Certamente, ndo foi a migracgdo rural/urbana
que alimentou o crescimento das cidades na Alemanha. Por outro lado,
a fertilidade, desde 1970, mantém-se bem abaixo do nivel de
estabilidade. Qual é o segredo? A leitora ja terd a resposta pronta:
imigragdo. A Alemanha tornou-se um pais que ndo pode viver sem
uma constante injecdo de sangue imigrante. Os turcos passaram de
Gastarbeiter (trabalhadores convidados) na década de 60, para uma
populacdo estabelecida, que jd estd na terceira geragdo, mas ainda que
ndo foi integrada. Mais recentemente, o influxo de imigrantes do
Oriente Médio foi um tsunami, com grande reacdes negativas da direita
politica. A chanceler Merkel foi muito criticada por ter dado uma
resposta sobre esta onda de refugiados: “Wir schaffen das”.
Traduzindo livremente, “a gente aguenta este tranco”. O crescimento
da extrema-direita na Alemanha estd muito ligado a questio da
imigracdo. O pequeno problema é que o pais depende da mao de obra
dos imigrantes para sobreviver.

Olhe a leitora novamente para a fertilidade. Tenho dito que um dos
motores da queda da fertilidade no mundo tem sido a transi¢éo rural/
urbana. No entanto, a Alemanha parece ser uma exce¢io. E verdade.
Mas, temos de entender a peculiaridade de sua histéria. Em 1960, o fim
da Segunda Guerra Mundial comemorava apenas 15 anos. Era um
adolescente. Este também foi o periodo do “milagre alemdo”, do
renascimento da Alemanha como uma poténcia industrial e econémica
forte e da repopulagdo do pafs. O otimismo era grande e os casais
podiam e queriam ter filhos. Um fator que ajudou muito a Alemanha
foi o fato de estar impedida, por forca das condigdes de sua rendicdo e
por vontade prépria, de se remilitarizar. O dinheiro publico que teria
sido gasto com exércitos, armas e munigdes, pode ser utilizado para
criar um estado de bem-estar social que ainda hoje parece um milagre
em um pafs tdo ortodoxo economicamente. Os empresdrios brasileiros
que se queixam do custo Brasil, deveriam olhar para a Alemanha, onde



um despedimento da direito a um ano de saldrio para o empregado,
onde as criangas tem atendimento de satde, inclusive remédios,
gratuitos, e muitos outros beneficios. Entretanto, o peso da burocracia
do Estado alemdo vai, aos poucos, tornando-se insuportdvel para as
atividades produtivas. Serd interessante ver como o pais resolve sua
complicada equacdo social, politica e econémica neste século. O pior
cendrio seria pela forca bruta de uma guinada para a extrema direita e
o renascimento de forgas politicas ideologicamente préximas ao
nazismo. Vamos ver se a Alemanha resiste as tentagdes as quais
sucumbiu no passado.

Para encerrar, olho para o Império do Sol Nascente. Se bem que, visto
do ponto de vista demografico, o Japdo estd mais para Império do Sol
Poente. Tudo depende de quem olha.
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Figura 7 - Japdo. Populagdo em dezenas de milhdes. Fertilidade e
limite de estabilidade sem fator de escala.

A demografia do Japdo difere bastante daquela da
Alemanha. A comegar pelo fato de que o Japdo ndo é um pais de
imigragdo. Bem ao contrdrio, é um pais fechado. Sua populagao rural
cai entre 1960 e 1975, de 34 para 27 milhdes. Parte desta queda aparece,
com sinal invertido, na populagdo urbana. Depois, ela mantém-se
estdvel até o ano 2000, a partir do qual, em duas décadas, ela cai
praticamente por um fator de 2. Olhando para a curva da populagdo
urbana, pode-se dizer com seguranca que houve uma migragdo rural/
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urbana ndo desprezivel no inicio do milénio. A fertilidade no Japéo cai
abaixo do nivel de estabilidade por volta de 1990. O que ndo é
surpreendente, pois o Japdo é um dos paises mais envelhecidos do
mundo. Nesta década (de 2020), 30% da populagdo tem mais de 65
anos e esta porcentagem cresce de ano a ano. Combine-se isto com a
estagnacdo do crescimento da populagdo japonesa, para dizer a
verdade, mais do que estagnacdo, um declinio que se inicia por volta
de 2010, e a leitora perceberd que o Japdo tem um sério problema. Ou o
pafs se abre para a imigragdo, o que parece pouco provavel, ou ele
aumenta rapidamente sua fertilidade, ou ele aceita ser um pais de
velhos e de populagdo decrescente. Uma situagdo econdmica e
socialmente insustentdvel. Um caso a contemplar.

Finalmente, olhemos para as expectativas de vida.
Life expectancies at birth
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Figura 8 - Expectativas de vida no Japdo e Alemanha e, repetidas da
Figura 5, dos Estados Unidos e India.

O Japdo é um caso a parte. Ndo s6 tem a maior maior
expectativa de vida de todos os paises mostrados, exceto no inicio dos
anos 60, mas esta cresce sem parar em todo o periodo. A primeira
pergunta que ocorre a leitora, com certeza, é se hd algum limite para o
crescimento da expectativa de vida dos seres humanos. Boa pergunta.
A ser respondida pelo dados futuros. A segunda é: o que faz do Japéao
um pais diferente? O estilo de vida, a dieta sauddvel, uma genética
privilegiada? E verdade que todos os paises mostram um crescimento
da expectativa de vida. A excecdo sdo os Estados Unidos, onde a
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expectativa de vida diminui seu ritmo de crescimento e comega a cair,
com uma queda acentuada na pandemia COVID. Esta curva, por si s6,
nos mostra um pais doente. Que poderia ser muito melhor do que &,
mas nao consegue.

S6 para completar, na Figura 9, vamos ver a evolugdo das
expectativas de vida do Brasil, México, Egito, Angola e Nigéria (post
anterior sobre demografia). Para efeitos de comparagdo, repetimos o
Japao.
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Figura 9 - Evolugdo da expectativa de vida nos paises indicados na
legenda.

Olhando para a Figura 9, vemos que, em termos de expectativas de de
vida, o Japdo é o Santo Graal a ser buscado. Chama a aten¢do a
regressdo do México, que esteve acima do Brasil por um longo tempo,
mas que estagnou neste milénio e comegou a dar para trds, ficando
bem abaixo do Brasil na pandemia COVID. (Mortandade das guerras
entre cartéis de drogas?) Descontado efeito COVID, dos paises
mostrados o Brasil é o tnico que mostra indicios de uma lenta
convergéncia com a curva japonesa. O Egito é o pafs africano que mais
se aproxima dos latino-americanos, enquanto Angola e Nigéria, com
suas respectivas guerras civis, tém dificuldades para decolar. Em
qualquer caso, vemos que a tendéncia dos paises que olhamos é de um
crescimento da expectativa de vida. A Rissia é uma excegdo ou,
poderiamos dizer, a mulher doente da histéria. Se Putin insistir com
suas guerras esttipidas, ele vai piorar ainda mais a situacgdo do pais que
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ele quer fazer grande. Alids, como Trump teve e terd, se por
infelicidade for reeleito, o mesmo efeito sobre os Estados Unidos.
Grandes Poténcias em decadéncia?
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